

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 6 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr., egy hétre 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő
Köncz Ákos.
Kiadó s laptulajdonos.
Kutasi Imre

Csoporszállás: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).
Alapszövetség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).
Hirdetések a legmértékesebb árszámítás mellett vételnek fe
Egyes szám 4 kr.

Ipariskola Debreczenben.

Debreczen, okt. 13.

Debreczen sz. kir. város tanácsa a létesítendő szakipariskola ügyében a következő memorandumot terjesztette fel a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez:

Nagyméltóságú magyar Királyi
Kereskedelemügyi miniszter Ur!

Iparunk fejlesztése nemzetünk vagyonsodásával szorosan összefügg. Ha annak fejlesztésén fáradozunk. Ugyanakkor nemzeti vagyonsodásunk gyarapítására is munkálkodunk. Mostan, a gőz és villany korszakában, amikor társadalmunknak csaknem minden tagja lázas tevékenységgel jobb léte felé haladni törekszik; gazdasági viszonyainknál fogva az ipar terére s annak fejlesztésére kell figyelmünket fordítanunk.

És bár nemzeti iparunk tagadhatatlanul sokat fejlődött és mindazonáltal még mindig sok tenni való maradt iparunk mezején.

Örömmel látjuk tehát ama tevékenységet, mely Nagyméltóságod támogatása mellett iparterjesztésünk terén megindult, sőt az által, hogy az összes társadalmi tényezők figyelmét iparunk gyámloltására és előbb vitelére — mint kiváló nemzeti érdekre — reá irányította, — már is számbavehető eredményt termelt.

Megnyugvással tapasztaljuk, hogy Nagyméltóságodnak bölcs inrzkedése folytán felszabadítva lett iparuk fejlesztése az elméletek és tervezetéseik békítől, sőt az egymás után emelkedő állami iparos szakiskoláknak palotái már fennen hirdetik ama sarkalatos iparpolitikai elvet, hogy a fejlesztési eszközöknek sarkköre, a sz. kir. város iparoktatás. Bizvást reméljük, hogy iparoktatási ágazatainknak — a közelmúltban történt összhangzatos egybefoglalása, egy életerős és versenyképes iparnak megteremtéséhez vezetend.

Debreczen szab. kir. város közönsége azon igazságnak tudatában, hogy a kulturai, gazdasági és ipari érdekek együttes támogatása fog édes hazánknak boldogulására vezetni.

Mindig szívén hordozta nemzetünk érdekeit, sohasem késett azokat úgy erkölcsileg, mint anyagilag támogatni. Most mikor az iparfejlesztésnek mezején hova tovább örvedetesebben növekedőben van az erők kibontakozása: híven történelmi múltjához, nem késik egy szellemileg emelkedő, szakavatott és értelmes iparos nemzedék létesülését elősegíteni az által is, hogy a magas kormánynál egy állami iparos szakiskolának Debreczenben felállítása végett kérő szavát fölemelje.

Büszkeséggel tekintünk kiváló tanítéteinknek nagy számára, melyekért kivittuk magunknak „az iskolák városa” nevet. Hiszen a fényes múltú és jövőjű ev. ref. kollegium, theologiai, jogakadémiai, tanítóképezdei és gimnáziumi tanfolyamaival, — számos középiskola, gazdasági tanintézet, felsőbb leányiskola, kereskedelmi akadémia, zenede, földmives iskola stb., — az iparoktatásnak terén pedig az iparos tanonc iskola, női ipar iskola iparos ségedek szakrajztanfolyama, kézügyesítő tanfolyam, esti kereskedelmi tanfolyam, stb. — dicsekszik otthonnal városunk falai között s mind magányi eszköz arra, hogy az alföldnek és felső Magyarországnak tudni

vágyó ifjusága, tudomány és igaz hazafiság mellett, életpályára készülhessen el.

Amde mindeme tanítóintézetek, részint felállításuk, részint fenntartásuk orozslán részét Debreczen sz. kir. város bőkezű anyagi áldozatkészségének köszönhetik; teljeesen méltányos volna tehát, hogy eme tetemes áldozatuknak némi viszonzásul állami iparos szakiskola felállításának helyeül tüzessék ki.

Annak indokolására, mikép Debreczen városa első sorban hivatott arra, hogy Nagyméltóságod jóakarara itten határozza el egy állami iparos szakiskola létesítését: számos körülményt hozhatunk föl: szives tájékozásul azonban csak néhányat emlitünk meg: — Debreczen sz. kir. város lakossága józan életű erkölcsös és munkaszerető: érzületében mélyen gyökerezik a törvények tisztelete s az erkölcsöknek nemes irányban való fejlődése már eleve kizárja mindama törekvéseket, melyeknek célja: a társadalmi rend megbontására irányuló mozgalom.

Városunk természetes gócpontja a nép és a nagy magyar alföldnek, de központja egyuttal az egész északkeleti Magyarországnak is: és a nemzetiségek laka a felvidék határon a magyarosodás szempontja bár misiót teljesítene iparszakiskolájával, mert szinmagyar lakosságával az idegen ajkuak artimilaczióját gyorsan és hatékonyan végezné be; az által pedig, hogy a társadalom különreégeiben az iparágak iránti érddklődést keltené fel sőt foglalkozna, nemzeti közszükségletet valósitana meg.

Arad, Bereg, Temesvár, tehát a délvidék már rendelkezik a magas kormány áldozatkészsége folytán ipariskolákkal és, hogy a országnak minden érdeke részesülhessen az iparoktatás áldásaiban: városunk földrajzi fekvésé-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA

Szüret.

Irta: Kincs István.

— Asszony! hallod e, te asszony? — hamar az Istenért, még valamit elfeledtünk.
— Ugyan no? — kérdezte Karvalyné báméskodó ábrázattal. Hiszen fölrakot ő szekérére a nagy csutorától le a hamuból kikapart sonkáig de mindent. — No hát mi kell még?

— Hát a mozsárágyut hamar! ott lesz valahol a kamara sarkában. Ha meg nem szólaltatjuk, biz még bereked egészen. Aztán meg a német is hadd tudja, — hogy Magyarországon van.

Fertály óra is beletellett, míg az említett szerszámot a sok ásó, kapa és lánca alól kivadászták. Hanem hát megkerült. A németet s felhúzták a szekérrre, az ostor pattant s a lovak megindultak.

Még meg kellene mondanom, ki lett légyen az a német.

Hát azt, őszintén szólva, Karvaly uram maga se tudta. Ugy találkozott veln egyszer Veszprémben. Őrsre akart épen kimenni és ő,

már mint Karvaly Bálint, becsületes magyar ember léteire „fölvette” a szekérére. Utközben szóval tartotta, mert hát beléle még csak veretek valamelyes német szót a katonáéknál, hanem a vendége fiakukkot se konyított a magyarhoz. Hanem azért mondom, szépen elbeszéltek ketten s mikor a német Őrsön lekinvankozott Karvaly uram szekéréről, utóbbi azzal bucsuzott el tőle:

— Aztán sógor, he erre visz majd még másszor az utad benézz hozzám töröm a zuzádat. Ott lakom Csopakon, a nevemet meg úgy is tudod. Nincs is több Karvaly az egész vidéken, csak jómagam.

A német egyet gondolt s végre szóra fakadt:

— Lesz-e szüret nálatok? kérdezte kíváncsian.

— Hát hogylene lenne!

— No akkor, ha török, szakad, beállítok egyszer. — Soh'se láttam még szüretet.

— Azt pedig el ne mulaszd, sógor. — Lesz sonka, szalonna, meg a külföldi ápitusnak jobban beváló tészta is. — Rangos mulatunk: azért csak gyere sógor, ha mondom.

Elváltak.

Karvaly uram otthon mindjárt elbeszélte

a feleségének, milyen nevezetes vendég érkezett hozzájuk szüretre.

Német ígérétére, az igaz, hogy koldus keveset lehet csak adni, de azért, ha a sógor mégis be kell készülni, hogy szegyenben semmi esetre ne maradjanak.

Hadd emlegesse meg a sógor a csopaki szüretet.

És az asszony nem is mondatta magának kétszer a dolgot: süttött, főzött, mintha fél Veszprémet készülné kitarítani.

Azután meg a füle is kétszer esendült meg, pedig ha a jobbik volna, az rendesen jó hirt szokott megjelteni.

Csöppet se csudálkozott hát rajta, hogy a férje ma egyszer csak karanfogva cipel valakit az udvarra.

Bizonyosan a német lesz, azt csiphette el valahol az uton.

És nem csalódott.

— No nézd, anyjuk, itt van a sógor — mutatta be Karvaly uram a maga vendégét.

Az asszony kegyetlenül csuporitotta a száját. Hanem hát hiába volt a kinlódása, az a hunczut német szó olyan szögletes, hogy nem találta meg az utat kifelé a magyar ember szájából. Csak úgy véletlen szabadult el mégis egy-két hang. A fogadj Isten helyett ott kezdte:

nél fogva is itten fogná a szervezés legtermészetesebb folytatását mgltalálni.

Elérkezettnek véljük az időt, hogy az iparoktatás által a műveltebb osztálynak gyermekei is az ipari pályákra tehetők legyenek mert ha a szülő nem lesz kénytelen a tisztelet a kivételeknek — a mester önkényének kitenni az ipari foglalkozásért nem ritkán a legdurvább házi munkák végezetével téveszti össze, kiszolgáltatni, meg fog szünni minden aggodalom és az új nemzedék a műveltség és modern szakszerűség kettős fegyvereivel fogja az életnek küzdelmeit felvehetni.

Az Alföld lakosságának mezőgazdaság a legfőbb kereset forrása, az iparnak alig látjuk némi nyomait, egy iparos szakiskolának sokkal fontosabb hivatása lenne, mint bárhol, mert míg egyrészt fölkeltené az iparos pályák iránti érdeklődést, másrészt az intézet vezetősége üdvös eredményt hozhatna létre a földműves népnél, mephonosítandó házi iparban. — Sajnos, mikép a nép zöme az egész aiföldön tétienségben tölti az évnek legnagyobb részét pedig hogy mily áldásos a nép ipar és hogy ezen a téren szeretettől gondozott türelmes utbaigazítás mellett, mit lehet elérni, a szabadipar legjobban bizonyítja. Ezer és ezer munkáskéz foglalkozhatna varrás és fonással s nem megvetendő keresetet biztosíthatna egy egész vidék lakosságának.

Igen nagy vonzerővel gyakorol városunk a különféle iparágat megtanulni kívánókra is, melynek elvitázhatatlan bizonyítéka azon körülmény, hogy Debreczen város által fentartott iparos tanoncz iskola növendékeinek száma meghaladja az 1200-at s ezen számnak csaknem felét — miként a statisztikai kimutatás igazolja — az ország vnlamennyi vármegyéből hozzánk jött iparos tanonczok képeztek.

Iparos tanoncz iskolánk és a különböző szaktaufolyamok egyik forrását képeznek az ipar szakiskolának s oly színvonalon lennének fejlesztendők, hogy helyes alapvetéssel a további képzés lehetőségére is kellő biztosítékot nyujtanának, sőt könnyen valósulhatna meg szemléltető oktatást előmozdító taneszközök, nyers és készanyagok, munkák stb. gyűjteménye.

Nem fűzzük tovább érveléseinket, mert

— E hát szép Herr von német, hogy el nem kerülte a házunkat. Valamelyes csak a mi emberségünkötől is telik. Meg is főztem már, most azután hát csak essen és trinken.

A vendég az utolsó szavaknál önkénytelen hegyezni kezdte a fülét. Abból még a magyar szót is megértette. Mert a hol már étellel itallal kínálják, ott bizonyos, hogy szívesen is fogadják — ez a legtermészetesebb nemzetközi logika.

Karvaly Bálint pedig nyomban a szüret-hez készült, megrakván a szekeret mindenemü ehető és nem ehető portékával. A mozsárágyu természetesen a második klaszszishoz tartozott.

Fél óra mulva már a pineze előtt állottak.

A gazda kézrevette a rozsdás kulcsot, s jó soká vesződött, míg a zár hatalmast nyikkanva végre engedett. — Az ajtó kitarult s Karvaly uram a németet elől eresztette.

Fojtott levegő köszöntötte őket. A falakról pókhaló erdő csüngött alá. Pár denevér ijedten kezdett röpködni a félhomályban. Még beleveszti magát a német hajába, ha ez kézzel lábbal nem kapkod utána.

A prést száz és száz szőlőkaró barrikadírozta el. Az asztal a lózával együtt szomoruan beszélt arról, hogy bizony esztendő óta nem látott szobalányt.

hiszen a fentforgó körülmények sürgető szükségé teszik egy állami iparos szakiskolának mielőbbi létesítését és bizunk Nagyméltóságodnak böles elhatározásában, melynek jól tudjuk egyedüli irányítója a közérdeket és tisztelettel foreulunk Nagyméltóságod, mint az iparügyek teghivatottabb őréhez: méltóztatnék egy állami iparos szakiskolának Debreczenben való felállítását hovaelőbb elhatározni s teendő intézkedéséről annak idején értesíteni.

Gerlóczy lemondása. Gerlóczy Károly Budapest polgármestere nov. 6-ikán megváltik állásától.

Ugron jelöltetése. A Helffy Ignác halálalával megüresedett szegvári mandátumot Ugron Gábor hajlandó elfogadni. Érdekében a párt mindent elkövet és így valószínű, hogy a Székely Rabonban ismét elfoglalja az őt megillető helyet a parlamentben.

Kuba és Spanyolország. Az északamerikai Egyesült Államok viselkedése mind nagyobb érdemet kezd érdemelni. A vén Európának furcsa dolgokat kell megérnie! Az Egyesült Államok beleavatkoznak egy európai állam ügyeibe és végre talán a spanyol partot is zár alá veszik?! Megeshetik, hogy egy napon Japán, vagy Kína is ultimátumot küld Európának. Woodford amerikai követnek Madridban tanúsított eljárását akár veszük ultimátumnak, akár csak barátságos intésnek, vagy szíves szolgálatakkészégnek, a madridi kormány ebben — igen helyesen — beavatkozást lát Spanyolország belügyeibe. Akármilyen gazdálkodást folytasson is Spanyolország Kuba szigetén, tagadhatatlan az, hogy semmiféle más államnak nem engedheti meg, hogy az szabja meg mikép igazgassa meg Kubát és hogy mint és meddig verje le a fölkelést. Azért, mert Kuba földrajzilag Amerikához tartozik, ez az Egyesült Államoknak még távolról sem ad jogot a beavatkozásra.

Bennünket az egész kubai kérdés, nevezetesen ez az amerikai beavatkozás annyiból érdekelhet, hogy Spanyolország régens királynéja egy osztrák és magyar főhercegnő, a kinek trónját veszélyeztetné a kubai kérdés kedvezőtlen megoldása. A legközelebből Francia- és Angolország van érdekelve. Franciaország, a mely Spanyolország győngítését több okból nem kívánhatja és a latin nemzetek szolidaritását mindig sokra becsülte, Spanyolországgal — csendben — már rég megállapodott és Groszország támogatására is számíthat.

Karvaly uram pedig váltig biztatta vendégét, hogy csak tessék hát helyet foglalni, semmit se legyen szegyenlős, csak úgy, — mint otthon. — S nyomban hozzálátott a terítéshez.

— Csak kis türelmet még sógor. Mindjárt lesz harapni való.

Pár perc mulva már fehér gyoleskendő büszkélkedett az asztalon s annak minden esucsa megrakva kalácsesal, borral, sütemény-nyel.

Az első kortyot vendégére köszöntötte a gazda s megtörülvén a csutora száját, átadta a másíknak, hadd delectálja magát az is. S míg az szopot belöle, addig Karvaly uram olyan darabokat kanyarított a sonkából, melyek láttára a bécsi koresmáros nyomban csődöt mondana.

— Egyél hát, nesze barátom — hangzott a kínálás szava.

Hanem a németet mintha valami kétséggyötörte volna. Körülhordozta tekintetét a pinezében, majd meg Karvaly Bálintra meredt. Olyan volt, mint az eleven kérdőjel. Attól ijedt meg, hogy azt a sok elemőzsiát kettőjüknek kell majd elpusztítani. Hiszen se közel, se távol nem mutatja magát fia lélek: nem ilyenek képzelte ő magyarhoni szüretet. Aztán meg a pinezének sem volt olyan formája, mintha itt komolyan szürethez készülnének, se kád, se hordó, se prés — de semmi sincs

Angolország is tudni fogja, miképp óvja meg érdekeit. Ha e hatalmak kellő sulylyal járnak el a kubai kérdésben, hármasszövetség diplomáciai támogatása sem fog elmaradhatni és az Egyesült Államokkal szemben ott lesz az „Egyesült Európa“

A végleges békekötés előtt. A Times atheni távirata szerint a görög kormány jegyzéket intézett a hatalmak képviselőihez, a melyben elmondja, hogy két görög naszádnak nem engedik meg Szmírnában a kirakodást. A kormány közbenjárása kéri fel a hatalmakat, hogy Törökországot a szabad hajózás megengedésére bírják. A Times jelenti Konstantinápolyból: A porta a külföldi ottoman diplomáciai képviselőket felszólította, hogy a hatalmakat bírják rá a krétai kérdés rendezésére. A porta azt javasolja, hogy az összes mohamedán és keresztény lakosságot fegyverezzék le és egy keresztény török alattvalót nevezzenek ki kormányzóna k. A kinevezést a porta hajítja végre a hatalmak beleegyezésével.

Országgyűlés.

Budapest, okt. 12.

A mai ülésen terjesztette be Bánffy Dezső báró miniszterelnök a kvótatabizottság tárgyalásairól szóló iratokat s ezzel egyidejűleg a provizoriumra vonatkozó törvényjavaslatot, — valamint a távol levő Lukács László helyett a magyar horvát pénzügyi egyezmény hatályának meghosszabbításáról szóló javaslatot.

Az ülés második felében Bánffy Dezső b. miniszterelnök felelt Kossuth Ferencz interpellációjára a török-görög viszonyokra vonatkozólag hatalmakat ezuttal már nem foglalkoztatja.

Mit a Ház tudomásul vett.

Azután Perczel Dezső belügyminiszter válaszolt Gullner minapi interpellációjára. Első sorban arra nyilatkozik, hogy hajlandó-e az Ugron alispán fegyelmi ügyére vonatkozó iratokat a Ház asztalára tenni? Kijelenti, hogy nem. — Nem azért, mert először az iratokat megnézheti bárki is ott, a honnan ő magamagával hozta.

De nem azért sem, mert preczendenseket nem akar alkotni. Eszerint ép oly joggal követelhetnék a kuria vagy a közigazgatási bíróság bármely itéletének a Ház asztalára helyezését az iratokkal együtt. Ez pedig nem járja.

Ellenben szíves készséggel hajlandó felvilágosítást adni az okokról, a melyek Ugron

készen. Ugyan hogyan csinálják ezek a magyarok a szüretet.

— Látom, unatkozol sógor — szólalt meg végre Karvaly — de hát látod-e. tehetek én róla, hogy nem tudlak jobban szóval tartani? Mit gondolsz, talán mozsaraznánk egyet?

A vendég ráhagyta hogy biz' jó lesz, ha mozsarazni kezdenek.

— Akkor fiam, rakj tüzet, én meg majd megtöltöm a kis ágyut — parancsolgatott Bálint.

— Mivel rakjam meg a tüzet? — kérdé a sógor — hiszen csipet fát se látok!

— Hát az a sok karó az micsoda? há?

— Csak nem égetjük el potyára! gazd-uram hiszen szépen gazdálkodnék.

— Ne törődjél vele, komám, az már a magam dolga. Megveszekedik az különben nyolcz esztendei álldogálásban amugy is. — Hát csak rajta! törj el pár darabot a térdeden.

A német nem értette ezt a választ. Különös, hogy Bálint gazda nyolcz esztendeig heverteti a karóit, másnak meg minden évben szaporítania kell őket.

Hanem nem szólt, szépen ráhagyta a dolgot és neki gyürkőzött teljesen a tűz megrakásának.

Nemsokára már vigan pattogott az ajtó

János elmozdítását szükségessé tették. — Az óbudavári emlék javára szedett pótdónál Ugron törvényellenesen járt el, a mit maga is beismert s a mely vád ellen csak mentő körülményeket tud felhozni. Ott van a pénzközelés. Az ellenőrzés az alispán egyik legfontosabb feladata s íme Ugron János ur rendszeresen elmulasztja ezt az ellenőrzést. De sőt többet tesz.

A főszámvevőt rendreutasítja, hogy jogosulatlanul felszámított költségeket mért vesztésre? A hivatali főnök mondja ezt, a kinek pedig meg kellene óvnia a statumok és a törvények rendelkezését. Aztán Ugron János de-rüre-borura utalványoz magának és másoknak előlegeket, amikhez abszolúte semmi joga. — És Gullner szerint ez csak izléstelenség. Talán valamivel több, Annyi mindenestre, hogy valakit ne protegaljanak ilyen vétségeiért és hogy ugyanaz a valaki állásától megfoszszák.

De ez nem minden. A mulasztások hosszú sorát találjuk Ugron János alispáni működésében s ezekkel teljességben részszolgált arra az ítéletre, mivel a fegyelmi eljárás sújtotta az sem mentsege, hogy ezek a visszaélések lehetnek esetleg rapszódikusak. Csinált Ugron János ilyeneket akkor is, a mikor nem volt alispán, csak az inséges pénz kiosztásánál elnökölt — részben a maga javára.

Nos engedelmet, de ezek után csak az az egy érthetően még, hogy ilyen embernek a magyar parlamentben még akadhat védője.

Csodálatos, hogy Gullner Gyula még azután is védelmezte Ugront. Bár igaz, hogy legelőször argumentuma az volt: az a bizonyos inséges ügy nem volt bevonva a fegyelmi vizsgálatba. Szegény Ugron! — Még egy ilyen védelem s aztán el van látva végleg.

Perczel Dezső belügyminiszter még egyszer reflektált Gullner beszédére s kimutatta hogy Ugron János teljesen részszolgált arra az ítéletre, amit kapott.

A Ház Perczel Dezső elterítése közben vette tudomásul a választ.

Seanceok Gabányi Arpádnál.*)

Kik spiritizmussal Budapesten hosszabb idő óta s jelentékeny eredménnyel foglalkoznak, azok közt első helyen kell említenünk Gabányi Arpádot, a nemzeti színház jeles művészt és a kiváló író, kit nagy tehetségének kifejtésében a tudományos ösmeretek egész tárháza támogat, s kit évtizedeken át folytatott

* A Rejtelmes Világból, a magyarországi spiritizmusok lapjának október 10-iki számából vesszük át a fenti közleményt.

előtt s Karvaly Bálint is megtöltötte a mozsarát.

Mikor készen volt vele, azt kérdezte a némettől:

— Ne sógor, elmered-e sütni?

Hanem szabadkozott mindhalálig.

— Csak süsse el Karvaly uram maga, még akkor is elmegy vagy félkilométernyire. Mert hát, ha már puskával nem szabad tréfálni, akkor meg épen istenkísértés számba megyen mozsárgyúval kikezdeni. No de gyutaesuk sincs. Utóvégre még darab kötenymadzagot vághatnak s azzal biztathatják a mozsarat egy tisztességes bőffenés erejéig.

Csak hogy Karvaly Bálint rövidebb pörrel végezett. Kikapott egy égő karót a tűzből. S még mielőtt a sógorpak ideje lett volna odább állani, fellobbantotta a lőporát s utána akkora dörrenés reszkette meg a levegőt, hogy talán áthallatszott a Siófokig.

A gazda többször is megismételte a dolgot, miközben vendégének elég ideje volt a eszélőben kicsit körültekinteni. Hanem legnagyobb meglepetésére, egyetlen töke az kevés de annyit sem talált.

A merre ért mindenütt kukoricza és friss szántás köszöntötte. Szentül meg volt már róla győződve, hogy vagy Karvaly uram teszi őt bolonddá, vagy talán a gazda maga a legöregebbik bolond.

tanulmányai alapján méltán nevezhetünk európai műveltségű embernek.

A Gabányi Arpádék házi szelleme báró Wesselényi Miklós, az ifjabb. Erdekes hogy miképen ösmerkedett meg Gabányi a dicső árvizi hajós szellemével.

Megmagyarázhatatlan rokonszenyből tud niillik a báró szelleme igen gyakran jelentkezett Gabányiéknál.

Néha nem is gondoltak szellemidézésre, csak egyszerű eszmecsere folyt a családban, s íme egyszerre nyilvánulások történtek. — Világos nappal déli időben, midőn épen ebédeltek, hirtelen kopogás hallatszott a szobában a falakon, az asztal megmozdult és oly zörgést tánczolászt vitt végbe, hogy abba kellett hagyni az evést.

A szellem jelentkezett és értésül adta, hogy társalogni akar. Ehhez természetesen mediumra volt szükség. — Gabányi István nevű kis fia ajánkozott erre és nem sokára csakugyan megindult a nagy társalgás.

— Ki van itt? kérdé Gabányi.

— Szellem — volt a válasz.

— Kinek a szelleme?

— Báró Wesselényi Miklósé.

— Az árvizi hajósé?

— Azé?

Gabányi mint maga bevallja a, kezdetben nem tudta mit higyen a dologról. — Fiában nem kételkedett, de viszont az egész nagyon különösnek tűnt fel előtte.

Ekkor elhatározta, hogy kísérletet tesz a szellem kiismerésére. A legközelebb seanceon így szól a szellemhez.

— Én kételkedem abban, hogy a báró Wesselényi Miklós szelleme járt itt. És kételkedni fogok mindaddig míg bizonyítékokat nem kapok. Van erre mód?

— Van, szól a szellem. Zárják be a lakásnak minden ajtaját, és számiáják meg pontos a személyeket, akik jelen vannak. Annak utána tegyenek egy bekormozott iv papirost az író asztal fiókjába és azt a fiókot is zárják be.

Gabányi így tett és nem volt a lakásban akkor senki más, csak ő maga, a felesége, a fia mint médium és egy cselédleány. Mind vékony kezű emberek.

Kevés idő múlva aztán az íróasztal fiókjában zörgés hallatszott mire Gabányi kinyitotta és leirhatatlan megdöbbenésre az imént letett kormos lagon egy hatalmas férfikéz tenyerének és öt ujjának legpontosabb lenyomata volt látható.

Gabányi e rajzot gondosan megőrizte s azóta soknak megmutatta, orvosoknak is, kik kijelentették, hogy a kéz lenyomatán a legfinomabb bőrreazok is a legponosabban lát-

hatók, az epidermisek minden pórusa, úgy hogy csakis lenyomat lehet. semmi esetre sem rajzolat.

A legutóbbi, október 1 i seanceon is oly dolgok történtek, Gabányinél, a melyekről hogy tudomást adhassunk t. olvasóinknak — kiváló szerencsének tartjuk a tudományra nézve.

E seance előzményei a következők:

Raoul Chelard a kiváló magyarbarát francia író kit Wekerle Sándor miniszterelnök korában barátságára multatott és Magyarországról irt nagy művének megjelenésében támogatott is ami által hazánkknak igen nagy szolgálatot tett.

E jeles tollu író a mult évben Párisban részt vett egy seanceban és ott I. Napoleon szellemétől azt a megbízást kapta, hogy írjon róla egy művet, még pedig eddig ösmeretlen új forrás alapján. I. Napoleon szelleme sorban megjelölt számos levéltárat, melyekben rejtve maradt okiratok és följegyzések találtak fel, a Raoul Chelard a megbízás alapján elindulván, a megjelölt iratokat tényleg meg is találta és lemasoltatta.

Az így összegyűjtött anyagot aztán magával hozta és itt szorgalmasan dolgozik már hónapok óta a nagy művön. Am szeptember utolsó napjaiban egyszerre váratlan akadályra bukkant. Ellelmondó adatokra talált, melyek közt nem tudott eligazodni.

Október 1. napján felkereste Hock János orsz. képviselőt és hírneves író, ki a párisi médiummal összeköttetésben áll és megkérdezte, hogy nem irhain-e Párisba a médiumnak, hogy az I. Napoleon szellemétől felvilágosításokat kérjen?

Hock János fölöslegesnek és hosszadalmasnak tartotta az lást, e helyett Raoul Chelard t elvitte Gabányihoz.

Gabányi István, a művész médium fia, jelenleg 16 éves gyermek ifju, ki francziául egy szót sem tud.

Leültetik, kezébe adnak egy írónt, idézik I. Napoleont és Raoul Chelard az ő szaporá párisi kiejtésével feladja a kérdéseket. Gabányi Arpád tud francziául, de a gyors beszédet nehezen érti meg. De ki írja le bámulatát, mikor látja, hogy fia a kérdéseket nemcsak haladéktalanul megértette, hanem azokra nyomban válaszol is,

A választ magyar nyelven irta ugyan, de csupa olyan dolgokról és fogalmakról, a melyek ösmeretkörüét jóval túlhaladják, és a melyekben vonatkozások voltak oly dolgokra, melyeket csak Chelard ösmert.

Chelard izgatott lett és további kérdéseket adott fel, de a szellem nem sokára elhallgatott.

Gabányi ekkor sötét ülést ajánlott. Alig sötétítették el a szobát, a csengő felemelkedett

helyén új töke serked, mely karóra akar támaszkodni.

S ezek az emberek még mulatnak, mulatnak ott, hol sirniok kellene!

Pedig még hogyan mulatnak! A cigány is megtalálja Karvaly Bálint pincéjét s ép most gyujt rá egy végtelen szomorú nótára. A boldogtalan bizonyosan a régi, jó időket sirja vissza, meggyászolja, hangos zokszóval gyászolja meg a régi szüreti dárídókat. S ez a nóta belopózik az emberfia szívébe s annak is a mélyeséges fenekére, oda, hol a könnyek gyökerei lakoznak.

Karvaly Bálint példának okáért közel van már az elpityeredéshez, hanem mégis megemberli magát, odaáll a muzsikusok elé s rákiált a primásra:

— Vigabbat, cigány, sokkal vigabbat! Vagy nem tudod, hogy ma szüret áll a vidéken?

A fekete legények megfogadták a szót s a következő pillanatban ropogós csárdás hangzott fel. A csapongó nóta jókedvre hangolt mindenkit, csak a németet szomorította el még jobban — boldogtalan sirni tudott volna ebben a perczen. Hiszen ez a nép, mely olyan panasztalan hajol meg a büntető lsten mepróbáltatása alatt alatt, az megérdemli, hogy boldogtalanágát megsirassák.

a fejük fölé, a kérdésekre csüggyéssel adott választ.

Nemsokára fölemelkedett az asztal és oly tánczolatot vitt végbe, mely óriási dörömbölést okozott.

Gabányi ekkor így szólt:

— Jó szellemek, gondoljátok meg, hogy alattunk is laknak emberek, akiknek alkalmatlan lehet, ha fejük felett tánczoltatjátok az asztalt Sziveskedjétek tehát inkább az asztalfiókban nyilvánulni.

Erre az asztal lábai megállottak s a fiókban támadt zörgés.

Chelord erre egész testében remegni kezdett és kérte, hogy hagyják abba a seaneot, mert idegein nem tud uralkodni.

A kir. tanfelügyelő programja.

Csánky Viktor Debreczen város és Hajdumegye új tanfelügyelője a megyei közigazgatási bizottság hétfői ülésén mutatkozott be hivatalosan, a mely alkalommal előszóval körvonalozta azon irányelveket, a melyet működése céljául tűzött ki magának.

A közoktatás minden ágára kiterjeszkedő programot az alábbiakban közöljük:

Tekintetes közigazgatási bizottság!

Midőn először van szerencsém miniszterem bizalmából mint a közoktatási államhatalom képviselője, a tanügyi közigazgatás egyik hatósága a tekintetes közigazgatási bizottság előadója kép helyemet elfoglalni; engedtessek meg nekem ha néhány szóval is, hogy irányelveimet a melyeket követendő működésemnél magam előtt óhajtok tartani a tek. közigazgatási bizottsággal megismertessen.

Feladatom és kötelességem I. Közigazgatási III. Felügyeleti és főfelügyeleti és ebből kifolyólag III., Szervezési részre oszlik.

Közigazgatási tevékenységem irányát, határát a közigazgatási bizottsági törvény 8, 19 és 23 §§-ai közelebből annak 30-32 szakaszai és az erre vonatkozó miniszteri utasítások szabják meg. Ez alapon a közigazgatási bizottság intézkedik általában az iránt hogy a közoktatási kormány rendeletei a kir. tanfelügyelőnek intézkedései a hatóságok által végrehajthatassanak. Az exekutív hatalom tehát eminenter a bizottságok határozataiba fektették be.

Lehetetlen itt reá nem mutatnom arra tek. közg. biz., hogy törvényeinek a közoktatási közigazgatást az által, hogy direkte az autonómikus megyei testből kizárták helyre hibát követtek el, mert a közigazgatási biz. sehogy sem helyettesíthetik azt az agilis részvéteit a közigazgatásban, a mi kétségtelenül eléretett volna az által, ha a kir. tanfelügyelő a megyei törvényhatósági testbe mint önálló, de ennek felelős szerve beillesztetik.

Alkotmányos államban a közigazgatás az állam cselekvésének a szervezete. Hogyan cselekedhetik az a közoktatásügyi kormányzati hatalmi ág, ha kerületi képviselője az önkormányzati testület által ellenőrzött törvényhatósági szervezettől távol áll.

Ma a jó igyekezet egy felől, másfelől a jó akarat, mely a kulturális törekvések iránt mutatkozik mindenütt, nyújtja első sorban a támaszt, gyámolt tevényünk még mindig erőtlenségre, gyenge testéhez. A törvényhatóságok érzik, sőt tudják, hogy kultúra forrása mindennek, a miben csak haladás lehetséges tehát forrása szellemi és anyagi haladásunknak hogy elég iskoia soha sincs. De tudják, azt is, hogy hogy a közoktatás ügy legelőbb helyi és autonómikus, tehát községi és megyei érdek s csak azután lesz a padikuláris érdekek felett állami nemzeti érdeké.

Hiszen, hogy a közeljövő helyesen fogja megoldani e kérdést is azok a lépések, melyek felénk közelednek. valószínűleg elhatározó befolyással lesznek közoktatásunk egyetemes és nemzeti irányban való megalkotására.

Heránk közigazgatási szervezete s abban a kötelező közoktatási kérdés — nem kételkedem — helyes megoldási formában fog befoglalhatni, abba beillesztetni.

II. A tanfelügyelő a népoktatási összes tanintézetek irányában gyakorolja a felügyeletet, illetőleg a felekezeti iskolák felett a főfelügyeletet. (Vége köv.)

Ne hagyd el a feleségedet!

Egy közeli kis faluban laktak. Az asszony fiatal, csinos, takaros volt; a férj daliás termetű, jószívű és szorgalmas. Kölesönös szerelmüknek gyümölcse két rózsás arcú kiseded vala.

Boldogan éltek volna a családi tulajdont képző viskóban egész a sirig, ha a viskó küszöbét három esztendői boldog együttlét után a nyomor nem lépte volna át.

Az a föld, melyet a kiscgazda napestig verejtékével öntözött, a családnak sem termette meg elegendőképen az évi szükségletet. Kapesinszky — így hívták a gazdát — hogy a kis vagyont az exekutor ellenében is még továbbra fönntarhassa, kénytelen volt más jövedelmi forrás után látni, a mi a verbuváló ügynökök révén nagyon könnyen feltalálható: Amerikában.

És Kapesinszky fájó szívvel bár, de elszakadt szeretteitől, elvitorlázván a szerencse-hires világrészbe, ott a szamokini bányákba kőszent ment aknázni.

A terhes, sőt életveszélyes munkánál összekuporgatott centeket lelkiismeretesen hazaküldözgette, hogy a hü feleség s az árván maradt két kis gyermek beszerezhessek maguknak a legszükségesebbeket, egyszóval, hogy az apa távollétében is apailag gondoskodva legyen róluk.

A hatodik esztendőben már egy nagyobb összeget (1600 frtot) küldött az imádott feleségnek ama czélból, hogy azzal a vagyont, illetve a tőkét megszorítsa, mert már csak egy esztendeig marad Amerikában, s azután hazajön.

A hetedik esztendőnek végén csakugyan hazaérkezett, de — mert hosszabb ideig nem adott hírt magáról — egészen váratlanul.

Késő este volt már, midőn a kerti ajtón belépett. És mi történik itten? — Almélkodék midőn a kertben s az udvaron szerte részeg embereket látott sompolyogni; a szobából dal és muzsika hallatszék kifelé.

Belépett a szobába, senki sem ismerte föl, mert hiszen hét esztendő alatt nagyon megváltozott.

Amde Kapesinszky megismerte a feleséget, aki ekkor az ágyon feküdt. Igen, a felesége egy egészséges fiugyermeknek adott életet, s a vendégsereg a keresztelést ülte meg.

Kapesinszky nem talált sem neheztelő, sem dorgáló szót az ajakára, melylyel a hűtlen asszonyt illette volna, de tüstént kapta magát és visszavitorlázott Amerikába.

Most a legkönnyelműbb korhelyek egyike Szamokiban.

SZINHÁZ.

Műsor.

Szerdán: A gárdisták; Ujvári vigjátéka.

Csütörtökön: Ifju Fromont és idősebb Risler; szimű.

Pénteken: A kék asszony; operette premier.

Szombaton: A kék asszony; másodsor.

Vasárnap: A kék asszony; harmadszor.

* A sabin nők elrablása. Szathmáry Árpád nagy művésznök 35 éves színészi jubileuma alkalmából. A Sabin nők elrablása, ez a rendkívül kacagató német bohózat került színpadra. A közönség megtöltötte a színházat, mintegy jelezni akarván ezzel, hogy tudja méltányolni, becsülni az igazi tehetséget. Referátát írni a tegnapi estéről felesleges. A mindenki által magasztalt és dicsőített művész játékát kritizálni nem lehet. — Nagy volt Szathmáry Árpád tegnap Rettégi Fridolin szerepében s a közönség nem fogyott ki egész este a kacagásból és tapsból. Mikor a színpadra lépett perczekig tartó taps fogadta, a zsinórpadláról pedig remek babérkoszoru hullott a művész lábához

melynek nemzetiszínű szalagján e szavak voltak írva: Szathmáry Árpádnak 35 éves jubileumára. — A debreczeni színtársulat tagjai 1897 október 12. — A többi szereplők is át voltak hatva a mesterjátékától s oly kifogástalan előadást produkáltak, a melyért a legteljesebb elismerés illeti meg őket. F. Csiga házy E. Kiss Irén, Halmi Margit, Szabó Irma, Fenyéry, Vidor, Tanay és Püspöky osztokodtak abban a dícsőségben, melyet a tegnapi est a debreczeni színpadra hozott.

* Előadá adályokkal. Különös lefolyása Trilby előadásról referál a Kassán megjelenő Felsőmagyarország: Bokody színtársulatának szombat esti első előadásán az idegizgató Trilbyt hozták színpadra, a mely itt Kassán sem muld el minden zaj nélkül, sőt mondjuk, hogy a zsufolt ház soraiban erősen kitört a svengalis-mus, a mi különben nem olyan nagy csoda, mivel Bokody Antal direktor a világhirre vergődött Svengali hipnotikus szerepét oly erős narkózissal eleveníti meg, hogy a gyengébb fizikummal bíró nézőt még hamarabb szuggerrálja meg a maga czélja irra, mint a szerepre fegyelmezett Trilbyjét. — Az első szuggeszció az első felvonásban fordult elő, a midőn Svengali Trilbyvel kísérletet tesz. Ez a jelenet dr. Tyrnauer kassai orvost oly erősen meghibbantotta, hogy ajultan esett össze a zártszéken, és mellette ülő neje tragikus jelenet láttára kétségbeesetten felkiáltott: apukám! és igyekezett rángás által segíteni, miközben a közvetlen ott ülő Mihálik főkapitány-helyettes az öntudatlanul fekvőnek az ing-gallérját tépte le, dr. Weinberger pedig egy hamarosan előkerített üveg vízzel végig öntötte, majd dr. Ferenczy is segélyére sietett a veszélyes állapotba jutott fiatal kollegájának, a kít asián ugyszólván félholtan vittek ki a ruhatárba és ott konyak, szódavízzel annyira magához térítették, hogy egy fél óra eltelté után kocsin hazavitték. — Dr. Tyrnauer ma már túl van a veszélyen.

Egy másik eset a harmadik felvonásban történt, a midőn Svengali Trilby és Gecko vannak a színen. Egy ember a színpad között nagyot koppanva, a recsegő színpad kuliszszái mögött összeesett és ekkor mondta Svengali: „na itt a második!” a mitsokan a szöveghez tartozónak hittek, de nyomba rá „segítség”, „orvos”, „hol van orvos!” kiáltás hangzott, mire a közel levők mind arra a helyre futottak. Egy különben is epileptikus kárpitos-munkás, a ki ott srófoltt valamit a színpad között. bámulva Svengalit, láttára ideggöröcsöt kapott és összeesett. A szegény embert azonban egy kis vízzel és dörzsöléssel hamarosan magához térítették és aztán már zavartalanul ment az előadás végig.

Ha ez igaz, akkor mi fog majd még itt történni velünk, ahol Komjáthy lesz hivatva a publikum idegrendszerét megbolygatni. Jó volna, ha a rendőrség idejekorán kellő óvintézkedéseket tenne a szerencsétlenségek elhárítására. Minden ember háta mögé egy-egy mentőt kell állítani, akik viasszal dugják be a fülüket, hogy ne halljanak meg semmit a veszes előadásból, csak a védenczreke vigyázzanak, hogy mikor tör ki rajta a „Svengalis-mus”. De mi lesz a támlásszékek ülésével? Hiszen e tisztos kort elért faalkotmányok oly nagy oldalbordákkal bírnak, hogy az izgató előadás pusztító hatását nem fogják kibírni s menthetetlenül összeroppannak a publikum alatt?

NAPI HIREK.

Debreczen, okt. 13

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— október 12. —

— Hűvös. — változó idő. —

— Herman Ottó Debreczenben. Herma

n Ottó híres természettudós, volt országgyűlési képviselő jelenleg városunkban tartózkodik Lakása a „Bika” szállodában van s néhány napig marad itt s azután a Hortobágyra majd pedig Kabárára megy a pusztai pásztorteretet megfigyelni és tanulmányozni. A kiváló tudós jelenleg Széll Farkas kir. táblai tanácselnökkel az elismer. történet. buvárral különböző történelmi kérdésekről konferál. Herman Ottó meglehetősen otthonosan érzi magát Debreczenben, mert folytonos tanulmányutjai közben sokszor megfordult városunkban és a környéken. Sorra járja az üzleteket, ahol csak gondolja, hogy valami különleges, néprajzi szempontból érdekes tárgy szerezhető volna. Így például ma Szent-Királyi Tivadar üzletében egy az 1885-iki kiállításról megmaradt remek készítésű karikást vett meg gyűjteménye számára.

— Kálmán napja. A kalendárium csinálók mára irták a Kálmán napját. Ebből aztán az következett, hogy akik a naptárcsinálók e ténykedése által találva érezték magukat, azok többé kevésbé ünnepnapot csináltak a mai napból, vig estét a tegnapi alkonyatból. Így Géressy Kálmán kir. tankerületi főgazdátiszteletere a róm. kath. algyűnásium és az állami főreáliskolában nem tartott előadást. Sokan üdvözölték Szabó Kálmán kereskedelmi és iparkamarai elnököt. Nemes Kálmánt, a szabadelvi párt elnökét, Dr. Nagy Kálmán ügyvéd és Dr. Nagy Kálmán orvost, Szabó Kálmán városi aljegyzőt st.

— A Csokonai kör ülése. A Csokonai-kör választmányja tegnap délután öt órakor a szokott érdeklődés mellett tartotta meg választmányi ülését. Ez volt az első ülés, amelyet a kör választmányja a kereskedelmi akadémia palotájában, a kereskedő testület által felajánlott és „Csokonai szoba” elnevezést nyert helyiségben tartott meg. Az ülésen Széll Farkas elnökléte alatt jelen voltak: Puky Gyula, Komlóssy Arthur, Márk Endre, K. Tóth Kálmán, dr. Bakonyi Samu főtitkár, dr. Benedek János titkár, dr. Bartha Béla, Dr. Szántó Sámuel, Dr. Tüdös János, Szilágyi Károly, Kölesy Sándor, Tóth Béla, Dicsőfy József, Hamar László. Kévéssel öt óra után foglalta el Széll Farkas az elnöki széket üdvözölte a kör új helyiségében a választmány tagjait, a gyűlés megnyitotta. Elsőnek a Tegledi László alapítványa s az ezzel kapcsolatos szimmű pályázat ügye került elintézés alá. A kör örömet fejezte ki a nagylelkű alapítvány felett; régebbi üléseiben a városi hatóság felkérésére annyira előkészítette az ügyet, hogy immár csupán a pályázati feltételek megállapítása van hátra. Egy ezzel se késsenek, három tagból álló bizottságot küldtek ki, amelybe Dr. Bakonyi Samu, Dr. Bartha Béla és Szilágyi Károlyt választották be. Komlóssy Arthurnak szavaztak ezután köszönetet a Lilla gyűrűje s a Lilla rokonai által a Csokonai szoborra tett koszoru szalagja, e két drága ereklye ajándékozásáért. Örömmel vették tudomásul a kereskedelmi és iparbank száz koronás ajándékát, a melylyel lehetővé tette hogy a kör e célra fenntartott négytíz koronájával együtt, díszes emléktáblával jelöljék meg a Ludas Matyi szerzőjének Fazekas Mihálynak egykori lakhelyét, ahol most a bank kétemeletes palotája áll. Hálával fogadta a kör azt a jelentést, hogy a nemrég elhunyt Tóth Antal és neje kétszáz forintot hagytak a Csokonai-körnek. Elhatározta ezután a választmány, hogy a tél

folyamán összejöveteleket és estélyeket rendez. Hogy ezek sikere annál biztosabb legyen, — e célra külön albizottságot szervez. E szűkebb bizottság a debreczeni társadalmi életben szerepet játszó férfiak sorából, harminez tagra egészíti ki magát. — Széll Farkas indítványára Puky Gyula elnökléte alatt, Géressy Kálmán, Dr. Bakonyi Samu, Dr. Bartha Béla, K. Tóth Kálmán és Zolthay Lajos választmányi tagokból álló bizottságot küldtek ki, hogy a debreczeni színészet jövő évben beköszöntő száz éves jubileuma ügyében előkészítő lépéseket tegyenek s munkálatuk eredményéről a kör külön e célból egybehívott rendkívüli ülésén tegyenek jelentést. Komlóssy Arthur javaslatára Csokonai ereklýék számára üvegszekrényt szereznek be, majd az évkönyv megszerkesztésével Dr. Benedek János titkár bizzák meg. Miután még tudomásul vették titkár ama jelentését, hogy ezentul kedden és pénteken délután 3 órától hatig hivatalos órák tartanak a kör helyiségében, az ülés az elnök elttetésével véget ért.

— Bankett Szathmáry Árpád tiszteletere. 35 éves színészi jubileumát ünnepelte tegnap este Szathmáry Árpád művésztünk ez alkalomból tisztelői és barátai, a szintársulat és az írók, hirlapírók köréből barátságos lakomára gyűltek össze a „Kis-Pipá”-ban. A kedélyes multság vig poharozás és hamisítatlan jókedv mellett sokáig eltartott. — Az első pohárköszöntőt a jubilánsra Mile Pál — lapunk s. szerkesztője — mondotta, ki a debreczeni sajtó elismerését és jó kívánatait tolmácsolta. — Rubo Árpád a debreczeni hirlapírókat éltette. — Szentes János a karszemélyzet nagy számban megjelent tagjaiért, Nyíry Géza pedig a szintársulat hölgy tagjaiért üritette poharát.

— A színház átalakítása. A színház átalakítása ügyében Stáhl Géza főmérnök által készített nagyszabású javaslatot a jövő héten veszik tárgyalás alá. A színházbizottság által kiküldött szűkebb bizottság tagjai ugyanis a jövő héten kedden, e hó 19-én, a városháza nagytanácstermében gyűlnek össze s a fenti javaslat elbírálásához, amely több ülést vesz igénybe — hozzákezdenek.

— Helfy Ignác halála. A Kisfaludy-utcai gyászházban tegnap délelőtt sokan látogatták Helfy Ignác ravatalát. Korán reggel járt ott Láng Lajos valóságos belső titkos tanácsos, a képviselőház alelnöke, Dégen Gusztáv és a függetlenségi párt számos tagja. A kerti szalonban föllított ravatalhoz sötét lepellel bevont folyosón át juthatni. Kossuth Lajos Tivadar, Emich Gusztáv, Friedmann Bernát és mások táviratban kondoleáltak a családnak, a mely alig győzi elhelyezni a koporsó körül a folyton érkező koszorukat. A függetlenségi és 48-as párt elnöke Kossuth Ferencz tegnap a következő gyászjelentést adta ki:

A függetlenségi és 48-as párt, melyen lesújtva a nagy csapástól, mely a pártot és a házat Helfy Ignác dr.-nak, a szegvári választókerület országgyűlési képviselőjének elhunytával érte, tudatja a képviselőház tagjaival, hogy a tántoríthatatlan hazafi temetésén testületileg részt vesz és kéri a Ház tagjait, hogy gyűlekezzenek szerdán délután három órakor a képviselőház olvasótermében és vegyenek a végtisztelt megadásában oly férfi emlékének, ki mindig és mindenki benn a meggyőződést tisztelte és kinek törhetetlen meggyőződése és hazafias működése egész életében tiszteletet parancsolt. Kossuth Ferencz, a 48-as és függetlenségi párt elnöke.

A temetésen az egyházi szertartást Komlóssy Ferencz országgyűlési képviselő fogja végezni infulában és nagy segédlettel.

— Leforrázott gyermek. Bági Róza kabai asszony tegnap délben, mikor az ebédet családjának feltálalta, a kezében levő forró

levéllel a tál fenekére levált s annak tartalma az egy éves Vilma nevű leányára ömlött. A forró leves a kis gyermek testét úgy összeégette, hogy a szerencsétlen estére meghalt. Az esetet azonnal bejelentették Dr. Losonczy Álmossal főorvosnak, kinek véleménye szerint a gyermek halálánál a vétkes gondotlanság eshetőségét látja fennforogni, minél fogva az ügyet a kir. ügyészséghez tették át.

— Öngyilkossági kísérlet. Asztalos Károly pintéregédnek szemrehányást tett a nagyanyja. Az ifju ezt annyira szívére vette, hogy öngyilkosságot akart elkövetni. Tegnap este előbb mulatott s mikor mámorosan hazatért, egy borotvával végig vágott a hasán. A vér és fájdalom gyorsan kijózanította és megbánta tettét. Mindazonáltal az esetről értesített rendőrség felügyelete alá vette a kesergő ifjut.

— Katonakötelesek jelentkezése. Debreczen város katonai ügyi osztálya a következő felkivást teszi köze: Mindazon állításköteles, ifjak, kik Debreczen, avagy más községekben az 1875, 1876. és 1877. években születtek felhivatnak, hogy f. évi november havában a katonai és illetőségi ügyosztálynál (Hungária épület II. emelet, 16. ajtó sz. a.) a hivatalos órák alatt annyival is inkább jelentkezzenek mert a ki ezen jelentkezést, a nélkül, hogy legyőzhetlen akadályok hátráltatták volna — elmulasztja — kihágást követ el és a védtörvény 35 § értelmében 5 forinttól száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik. — Felhivatnak továbbá mindazon 19 és 20 éves ifjak, vagyis azok, kik városunkban, vagy más községekben az 1878. és 1879. évben születtek, hogy lakásaikat a fentemlített helyen és időben bejelenteni a törvényes követelemények terhe alatt színtén el nem mulasztják. Debreczen 1897. évi Szeptember hó 22-én, a városi tanács katonai- és illetőségi ügyosztálya. Oláh Károly tanácsnok.

— A belga király aranya. A szovillei lapok a következő kedves jelenetet beszélnek el. Egy igen előkelő külsejű ur, mellig hullámzó ősz szakállal tekintette meg a napokban Sevilla nevezetességeit. Végül a szivargyárat is meglátogatta. Az idegen ur nagy érdeklődéssel meglátogatta és különösen meglepeték a hatalmas munkatermek, melyekben több mint 1200 leány, közöttük számos gyönyörű teremtes, sodorta ügyes ujjakkal a szivarokat és cigarettákat. — A leányok kíváncsi szemekkel kísérték a előkelő idegent és sugdoszták tetek rá megjegyzéseket. Egyszerre az egyik hirtelen pajzán mozdulattal egy rózsaszalat vesz le kebléről és kaczer nevetéssel meléje dobja. — Ez észreveszi, földméli a rózsát és a figyelmet mosolyogva megköszönve, egy aranyat nyújtott át a leánynak. Egy aranyat! Kolumbusz óta nem láttak Spanyolországban aranyat! Mint futó tűz szalad széjjel a gyárban a hír — a mesés értékű ajándékról mely nyomban kézről kézre vándorol, hogy minden leány saját szemével láthassa. Egy leány hirtelen fölkiált:

— A szent szüze! Hiszen ő az!

— Kicsoda, kicsoda? — kérdezik a leányok:

— Az ő képe van a pénzben, a ki itt sétál!

Nagynehezen kibetűzik a pénz köriratát és — nincs többé semmi kétség, király van a szivargyárban, a belga király!

— El Rey! Si Rey! — hangzik mindenfelől a termekben.

A hivatalnokok kirohannak az irodákból és Lipót király inkognitójának vége van. A merre megy, mindenütt tisztelegéssel, éljenzéssel künt- és dobszóval fogadják Szovillában és mindezt egy kis fehérrózsamiatt.

— Rendkívüli felfedezés. Mint a „Magyarország” írja: Ráth Károly elhunyt főpolgármester iratának rendezésekor annak hivatalos pénzeszkényében ma rendkívül fontos leletre bukkantak. Huszezer forintot meghaladó készpénz és körülbelül 16,000 korona értékű értékpapír volt itt egy levéllel együtt elhelyezve. A levelet Rökk Szilárd intézte az elhunyt főpolgármesterhez az 1888. ik

évben és a talált összegekről rendelkezett akkép hogy annak kamatai fővárosi tanárok és tanítók keresetképtelen özvegyeinek és árváinak segélyezésére fordítottassanak. Meg van jegyezve hogy miután alapító érzi betegségét, nehogy a halál megakadályozza szándéka kivitelében, a főpolgármesternek küldi el az alapítványrészét összeget. Eddig nem lehetett kideríteni, hogy R á t h főpolgármester tette-e valamit ebben az ügyben, noha Röck Pál, az alapító fivére ennek halála után levélben kérdezősködött az alapítvány sorsáról. Ugy látszik tehát, hogy a jelentékeny összeg, melyből anynyi özvegy és árva könyeit lehetett volna letérülni, 1888-tól 1897-ig, tehát 9 éven át úgy hevert a főpolgármester pénzeszekrényében, hogy arról rajta kívül senki sem tudott. Márkus polgármester a talált és értékpapirokat elhelyezte a központi pörzárba, Röck Szilárd levelét pedig áttette a tanácshoz az alapító levél elkészítése és az alapítvány életbeléptetésére vonatkozó intézkedések megtétele végett.

— **Csillagfedés.** Holnap éjjel a Plejádok fedni fogják egymást. A hold korongjának, a mely a baloldalán még teljesen meg van világítva, a jobb oldalán már keskeny, a nap által meg nem világított sávja van és lassan vonul el a Plejádok csillagja mellett. — A csillagok eltűnnek a teljesen megvilágított bal-szélén és átlag egy órával később újra megjelennek a sötét szélén. Aloyone, e csillagraj legragyogóbb csillaga, éjjeli 3 óra 2 perc 36 másodpercig, közép-európai idő szerint, tűnik el és 4 óra 16 perc 49 másodpercig újra felbukkan. Az eltűnés helye 108 fokra van keletre a hold északi pontjától, míg a felbukkanás pontja 131 fokra van nyugat felé. Sajnos a csillagfedése tüneménye oly későn történik, hogy csak a legkipróbáltabb lumpok fogják ezt a mennyei színjátékot élvezhetni.

Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. —

1. Vadász Emil eladja 12 hold 1010 □ öl majorsági földjét Berozált Emil és neje Sóvágó Erzsébetnek 3347 frt 28 krért
2. Zátorszky István és neje Drether Matild eladják a Debreczeni 1639 és 7159 számú tjkvben felvett ondódi földjüket Csige Mihály és neje Szabó Borbálának 4000 frtért.
3. Tóth Ferenczné Nagy Juliánna eladja a debreczeni 1313. sz. tjkvben felvett 3084. sorszámu háznak öt illettő 1/8 részét Nagy Jánosnak 200 frtért.
4. Fejér Ferenc és neje Fényes Amália, eladják a debr. 6445. sz. tjkvben felvett 706. sorszámu házastelküket Liptai Ferencnek 2800 frtért.
5. Özv. Molnár Jánosné Kádár Julia eladja a debr. 7459. sz. tjkvben felvett 199 sorsz. házas telkét Pető Mátyás és neje Szücs Zsuzsánnának 1000 frtért.
6. Ifj. Sarkadi István és tsai eladják a Debreczen p. Bánki 109. sz. tjkvben 204. 205 és 206 sorszám a. felvett kaszállóknak őket illettő felét Veres Mihály és neje Szabó Sárának 800 frtért
7. Gebei József és társai tulajdonát tevő 512. sorszámu házat megveszi Özvegy Szücs Andrásné Varga Zsuzsánna 2600 frtért.
8. Németi János és neje Saskó Erzsébet eladják 3269. sorszámu házukat Kovács Istvánnak 2500 frtért.
9. Nánási József m.-péresi tanító megveszi Balogh István és neje Csongrádi Zsuzsánna 3299. sorszámu házat 1000 frtért.
10. Csonka Terézia Ganovszky Lajosné Csonka Jozefa Stekly Adolfné, Csonka Juliánna és Csonka Karolina Szabó Zsigmondné tőzész kerti földjüket megveszik Debreczeni Sándor és neje Csige Sára 469 forint 62 krajczarért.

11. A debreczeni első takarékpénztár eladja 2 hold 100 □ öl területű ondódi földjét Gáll András és neje Areza Zsuzsánnának 600 frtért.

12. Halász István és neje Hüse Zsuzsánna megveszik Dézsi János 2 hold 250 □ öl területű ondódi földnek öt illettő felerészét 375 frtért.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

— Weisz József budapesti terménybizományi czég jelentése. —

Debreczen, okt. 13.

Készáru változatlan.

Őszi buza	12.10—12.20
Tavaszi buza	11.82—11.83
Őszi rozs	8.54—8.56
Tavaszi rozs	8.70—8.72
Őszi zab	5.01—6.03
Tavaszi zab	6.30—6.35
aug.—szep. tengeri	4.60—4.70
Szept.—okt. tengeri	4.35—4.40
Május—juniusi 1897	5.15—5.18

Serespiacz. Budapest-Köbánya 1897. okt. 12.

Magyar elsőrendű Öreg nehéz páronkint 320 klgron felüli sulyban (— krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300 260 kgr. sulyban) — krtól — klgr. Fiatal nehéz (páron — 320 klgron felüli sulyban) — 55 krtól 6 — krig. Fiatal közép (páronkint 250 100 klgr. sulyban) — 54 krtól 55 — krig. Fiatal könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) — 52 krtól — 53 krig. Közép (páronkint 220—280 kgr sulyban) — 44 krtól — 45 krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) — 34 krtól — 44 krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban) — 51 krtól 52 — krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. sulyban) — 49 — krtól 50 — krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) — 47 — krtól 48 krig.

Sertés létszám: 1897. évi okt. hó 12. napján volt készletben: 29.658 darab 1897 évi okt. hó 10. napján felhajtattott 146 drb 1897. okt. hó 12. napján elszállított 416 drb. 1897. okt. hó 12. napjára marad készletben 283 3 drb. Hizottsertés forgalom változatlan.

Debreczeni piacz.

Október 10—11

Gabonavásár.

- Buza, piacra hozatott 900 mm. I. rendű 80 —, II. r. 9.25, III. r. 9.—
- Rozs, piacra hozatott 600 mm, I. rendű 128 II. r. 7.95, III. r. 7.80.
- Kétszeres, piacra hozatott 800 mm rendű 7.40, II. r. 6.35, III. r. 6.30.
- Árpa, piacra hozatott 400 kgr. I. rendű II. r. 4.45, III. r. 4.40,
- 450 Zab, piacra hozatott 500 kgr. I. rendű 7:80 II. r. 5.75, III. r. 5.70.
- Tengeri piacra hozatott 1000 kgr ó-tengeri I. rendű —, II. r. —, II. r. —, Uj tengeri I. r. 4.80, II. 4.70 III. kr. 4.40.

Köles 6.20, 6.10. 6.00.

Köleskása 13.—, 12.50, 12.00.

Burgonya 3.60

Piaczi árucikkék:

100 kilónként: Bab fehér 12 bab sárga 10.00 burgonya 3.60 só darabos 10.50, só darált 12.00, d. zsír 60—62 frt, széna I. rendű 1.80, II. r. 1.60 III. r. 1.40, szalma I. r. 60 krt II. r. 50, szalonna sós 58—60 frt, szalonna sótlan 58— frt. háj 60— frt, juh turó 68— szappan 17.50 frt, aszalt szilva 16— frt, bors 18.00 frt, lencse 20.00 frt, rizs 18 frt, pirszén 2.00., salgótarjáni 150, szalonkőszén 180, árpa kása. 16.—.—24.

Kilónként: Árpakása 14 32 kr aszalt szilva 28 kr, aszalt dara 15 kr burgonya 6 kr., borsó szepeességi 18 kr., szatmári 20 kr bab fehér 12 kr, sárga 10 kr, disznó-zsír 64, cukor 44.—45, irós-vaj —. frt — kr, köleskása 15 kr., lencse szatmári 20 kr, szepeességi 24 Nr, liszt Nr. 1. 15 kr, Nr. 2. 15 kr, 3. 14 kr Nr. 4. 14 kr, Nr. 5. 12 kr, Nr. 6. 13 kr, olvasztott vaj 80 kr., só darabos 11 kr, d arál 12 kr, rizskása 16—32 kr, szappan 22 kr szalonna sós 64 kr, sótlan 60 krajczár, kávé frt 1 13 kr.

Tájékoztató.

A Gönczy egyesület „Otthon“ A kereskedelmi akadémia palotájában.

Nyilvános olvasó terem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombatom d. u 3—6 ig.

Muzeum, a kolégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12 ig.

Famunkatanítás. A közgyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u 4 óráig. Kedden, Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

Zene-estélyek.

Az „Arany-bika“ vendéglő éttermében vasárnap esténként a Magyar testvérek és Rácz Károly zenekara felváltva tartanak zeneestélyt Az „Arany-bika“ kávéházban hetenként zeneestély van: hétfőn Rácz Károly szerdán a Magyariak.

Az „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyar testvérek, pénteken Rácz Károly játszanak.

A Hungária hávéházban minden szerdán szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyar testvérek zenekara.

Corsó kávéházban minden kedden és csütörtökön Kiss Béla zenekara.

A Margit-fürdőben vasárnap és ünnepepekon d. u. 4—6 óraközt északhangverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A „Magyar Király“ kávéházában hétfőn Rácz Károly, minden szerdán és pénteken pedig a Kiss Béla zenekara játszik.

Bérkocsik díjazabályzata.

	Két lovas	Hár lovas
I. Napszámra.		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	8
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Óraszámra.		
Fél órára	— 40	— 30
1/4 órára	— 60	— 45
Egy egész órára	— 80	— 60
Minden következő órára	— 40	— 30
Az utolsó órán túl felőrára v. kevesebb időre	— 20	— 15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül	— 50	— 30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetéseknél (valláskülönbség nélkül), ha a végítzesség a templomban történik, A temetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	1 20	— 80
A színházba menet	— 60	— 40
A színházból jövet	— 80	— 60
bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nap-pal menet vagy jövet kézi táskával	— 50	— 30
éjjel	— 80	— 60
A kocsis mellé elhelyezett minden darab mátha után külön 10 krajczár díj jár.	—	—
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, csukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	— 50	— 30
menet és visszajövet egy órai várakozással A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	— 50	— 30
menet és jövet egy órai várakozással minden következő órára	1	— 70
Külső barom- és lövésártérre oda és vissza egy órai várakozással	— 60	— 40
minden következő órára	1 20	— 90
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	— 40	— 30
menet és visszajövet 1 órai várakozással minden további órára	— 50	— 30
A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítanak	—	—

270/5-6 kap
kieg. hó



Vasuti menetrend.

Érvényes 1897. október hó 1-től
— Egységes vasuti idő szerint. —

Debreczen Budapest (M. áll. v.-tól.)			Debreczenből indul			V o n a t			Erkezik		
P.-Ladány*	12.—	déli	Vegyesvonat	1.28	délután	P.-Ladány	3.48	délután	Tv. sz. sz.	5.24	délután
P.-Ladány	8.15	este	Személyvonat	8.45	este	P.-Ladány	8.53	reggel	Gyorsvonat	1.50	délután
Budapest	12.36	délután	Személyvonat	8.10	este	Budapest	10.37	este	Személyvonat	5.45	reggel
Budapest	10.37	este	Személyvonat	5.45	reggel						
Debreczen—M.-Sziget											
Királyhaza	5.23	reggel	Személyvonat	1.—	délután	M.-Sziget	3.05	reggel	Személyvonat	9.50	dél előtt
M.-Sziget	4.07	délután	Személyvonat	11.—	este	M.-Sziget	6.59	délután	Gyorsvonat	11.40	este
M.-Sziget	7.58	este	Tv. sz. sz.	8.03	reggel	M.-Sziget	7.58	este	Tv. sz. sz.	8.03	reggel
Debreczen—Szerencs											
Szerencs	8.25	reggel	Személyvonat	11.26	dél előtt	Szerencs	4.02	délután	"	7.07	délután
Szerencs	4.02	délután	"	11.—	este	Szerencs	8.10	este	"	11.—	este
Debreczen—Füzes-Abony											
Füzes-Abony	4.42	reggel	Vegyesvonat	10.24	dél előtt	Füzes-Abony**	4.12	délután	"	7.56	délután
Füzes-Abony**	4.12	délután	"	7.56	délután						
Debreczen—Nagy-Léta—Vértes											
N.-Léta—Vértes	8.35	reggel	Vegyesvonat	10.46	dél előtt	N.-Léta—Vértes	4.17	délután	"	6.20	délután
N.-Léta—Vértes	4.17	délután	"	6.20	délután						
Debreczen—Büd-Szt-Mihály—Tisza-Lök											
B.-Szt-Mihály	5.28	reggel	Vegyesvonat	8.58	reggel	"	3.54	délután	"	6.58	délután
"	3.54	délután	"	6.58	délután						

* Minden kedden.
** Csak Tisza-Füredig.

Budapest—Debreczen			Debreczenbe érkezik			V o n a t			In d u l o n n a n		
P.-Ladány	7.40	reggel	Tv. sz. sz.	6.12	reggel	P.-Ladány	5.16	reggel	Személyvonat	4.08	reggel
P.-Ladány	5.16	reggel	Személyvonat	9.15	este	Budapest*	2.40	éjjel	Gyorsvonat	9.15	este
Budapest*	2.40	éjjel	Gyorsvonat	9.15	este	Budapest	3.47	délután	Személyvonat	9.40	dél előtt
Budapest	3.47	délután	Személyvonat	9.40	dél előtt	Budapest	6.54	délután	Gyorsvonat	2.15	délután
Budapest	6.54	délután	Gyorsvonat	2.15	délután	Budapest	2.40	éjjel	Személyvonat	7.05	este
Budapest	2.40	éjjel	Személyvonat	7.05	este						
M.-Sziget—Debreczen											
M.-Sziget	7.53	reggel	Személyvonat	4.—	reggel	M.-Sziget	12.16	délután	Személyvonat	6.—	reggel
M.-Sziget	12.16	délután	Személyvonat	6.—	reggel	M.-Sziget**	6.58	délután	Tv. sz. sz.	1.35	délután
M.-Sziget**	6.58	délután	Tv. sz. sz.	1.35	délután	M.-Sziget	8.43	reggel	Gyorsvonat	4.—	délután
M.-Sziget	8.43	reggel	Gyorsvonat	4.—	délután	M.-Sziget	10.22	este	Személyvonat	3.56	délután
M.-Sziget	10.22	este	Személyvonat	3.56	délután						
Szerencs—Debreczen											
Szerencs	8.07	reggel	Személyvonat	5.—	reggel	Szerencs	12.21	délután	Személyvonat	9.07	dél előtt
Szerencs	12.21	délután	Személyvonat	9.07	dél előtt	Szerencs	7.50	este	Személyvonat	5.13	délután
Szerencs	7.50	este	Személyvonat	5.13	délután						
Nagy-Léta—Vértes—Debreczen											
N.-Léta—Vértes	7.25	reggel	Vegyesvonat	5.25	reggel	N.-Léta—Vértes	3.18	délután	"	1.05	délután
N.-Léta—Vértes	3.18	délután	"	1.05	délután						
Büd-Szt-Mihály—Tisza-Lök—Debreczen											
B.-Szt-Mihály	8.17	reggel	Vegyesvonat	5.25	reggel	B.-Szt-Mihály	6.49	este	"	3.27	délután
B.-Szt-Mihály	6.49	este	"	3.27	délután						
Füzes-Abony—Debreczen											
Tisza-Füred	8.—	reggel	Vegyesvonat	4.18	reggel	Füzes-Abony	5.32	délután	"	11.35	dél előtt
Füzes-Abony	5.32	délután	"	11.35	dél előtt	F.-Abony***	7.47	este	"	5.22	délután
F.-Abony***	7.47	este	"	5.22	délután						

* Csak P.-Ladányig.
** Csak Szatmárról.
*** Csak Óhat-Kócsig.

Betegség miatt

egy első rendű kávéház, mely jó fordalommal bír, azonnal olcsó áron eladó esetleg megfelelő óvadékkal bébe is kiadó.

Erzsébet kávéház.

Ujdonság.

az őszi és téli idényre
Női ruha szövetek,
Flanelek, Velezek, Kendők,
Vásznak, Asztalneműek,
Kanavásznak, rövid áruk
már megérkeztek

és dus választékban igen jutányos árban kaphatók a rendes határozott árból azonnali fizetésre 5 százalékot engedményeznek.

Tisztelettel

Besenczky Kálmán
Bika szállodával szemben.

Üzletfelosztás

miatt november hó 1-ig a még raktáron lévő árukészletemet

jóval beszerzési áron alól kiárusítom.

Várady István

vaskereskedő,
a „Bika“ szállóval szemben.
Az üzlet helyiség novembertől bérelhető.

Hirdetés.

A tégláskert mellett Sz. Nagy Károly-féle 28. cataszteri hold szántó föld hozzá tartozó épületekkel kiadó.

Értekezheti a „Debreczeni Hirlap“ kiadóhivatalában, N.-Várad-utcza 2087. szám alatt



KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

Debreczenben. Nagyvárad utca 2087. sz. Gáll Ferencz ház. — Ajánlja magát mindenféle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére

Elvállal: tankönyveket, hírlapokat, folyóiratokat és rovatozott íveket,
ÉT-, BOR- és ÁRLAPOKAT; DISZMŰVEKET
 arany, ezüst és színyomatban;

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszakiészíthetők.

A papír gyári áron számítatik.

HIRDETESEKET a kiadásomban naponta kiadományozom, a legjutányosabb árban eszakiészíthetők.

számitva közlések

KUTASI IMRE
 könyv- és könyvmdai tulajdonos.

LONDON

DISZOKLEVEI 1874

a legjutányosabb árakon felvállaltatnak.

Debreczen, 1897. nyomtatott Kutasi I. könyvnyomdájában